
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 10 DE 
OUTUBRO DE 2006. 
PRESIDÊNCIA: DELMAR GUSCKE 
ATA Nº 74/2006 
Aos dez dias do mês de outubro de dois mil e seis, com início às 
dezenove horas, tendo como local a Sala das Sessões, reuniu-se 
a Câmara Municipal de Sertão Santana em Sessão Ordinária. 
Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou a leitura 
dos Vereadores presentes. Constatou-se a presença dos 
seguintes Vereadores: Maria Kozyeniewski de Medeiros, Lélia 
Elivone Papke de Oliveira Sander, Sergio Teifke, Darci Renato 
Ladwig, Adair Antonio Bujes, Irio Miguel Stein, Ari Budelon 
Barbosa, Roberson Jean Cardoso e Delmar Guscke. Em seguida 
o Senhor Presidente em nome de Deus declarou aberta a 
presente Sessão e solicitou ao Vereador Sergio Teifke que 
realizasse a leitura do trecho bíblico. Logo iniciaram os 
trabalhos da Mesa Diretora. 
EXPEDIENTE: 
Convite da UVERGS. Correspondência do COREDE Centro-Sul. 
Correspondência do Tribunal de Contas do Estado. 
Correspondência do Congresso Nacional. Correspondência do 
Ministério da Educação. Ofício n° 258/06 do Gabinete do 
Prefeito Municipal. 
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata nº 73/2006, dos Projetos de 
Lei nº 959, 960, 962 do Executivo, das proposições dos 
Vereadores Sergio Teifke, Lélia Elivone Papke de Oliveira 
Sander, Ari Budelon Barbosa, Adair Antonio Bujes e da 
Bancada do PMDB.  
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Delmar Guscke solicitou à Secretária 
Maria Kozyeniewski de Medeiros que realizasse a leitura da Ata 
nº 73/2006, da Sessão Ordinária realizada em três de outubro 
de dois mil e seis. Logo a colocou em discussão. O Vereador 
Roberson Jean Cardoso frisou não ter ficado clara sua 
colocação em que fez menção ao governador Jair Soares, quanto 
aos postos de saúde que foram feitos em sua época de 
governador. A vereadora Maria de Medeiros retificou que sua 
colocação sobre o encontro da terceira idade pareceu ter sido 
durante o dia todo, tendo sido apenas à tarde. O Vereador Irio 
Stein somou que ao projeto para assinatura de convênio em 
incentivo à criação de suínos, ficou registrado como sendo 
contra, não sendo contra, apenas queria saber se alguém sabia 



algo sobre como seria. O Vereador Adair Bujes enfatizou que 
quanto ao ofício de convocação do Prefeito, solicitado pela 
Vereadora Maria de Medeiros, pareceu que a Secretária da 
Câmara não o fez, mas não foi por ela, tendo havido 
impedimento, frisando ser apenas para deixar claro. Em 
votação, a Ata foi aprovada por unanimidade. Em seguida o 
Presidente Delmar Guscke explicou que conforme ofícios da 
Casa, o Prefeito fará parte da Tribuna para esclarecimentos 
sobre verbas vindas para a Saúde, das ambulâncias, podendo 
cada vereador fazer seus questionamentos e em seguida o 
representante da Comunidade Evangélica de Confissão 
Luterana de Sertão Santana, para esclarecimentos sobre 
comentários feitos conforme ofício enviado a Casa, no qual 
foram citados os Vereadores Maria de Medeiros, Ari Budelon 
Barbosa e Darci Renato Ladwig. Logo o Senhor Presidente 
suspendeu a Sessão por tempo indeterminado para os devidos 
esclarecimentos. Reaberta a Sessão, o Senhor Presidente 
solicitou à Secretária Maria de Medeiros que realizasse a leitura 
do projeto de Lei nº 962, de 10 de outubro de 2006, que 
autoriza a abertura de crédito suplementar na Câmara 
Municipal de Vereadores, no valor de R$ 2.850,00 (dois mil 
oitocentos e cinqüenta reais). Após a leitura, o Presidente 
explicou da necessidade de se aprovar o projeto citado com 
urgência, explicando que na noite de domingo para segunda-
feira última, a Câmara Municipal foi arrombada, sendo parte 
deste valor necessário para colocação de grades nas portas de 
acesso externo, tendo sido acordado às três horas e trinta 
minutos da manhã pelo sargento Ênio Mücke e pelo Vice-
Presidente Roberson Cardoso, vindo ao local, onde estava o 
policial Macedo, o qual constatou o arrombamento devido à 
ronda que fazia na área, dizendo que constatada a presença da 
brigada o local foi abandonado, não tendo sido levado nada, 
pedindo aos vereadores a aprovação do projeto, pois devido a 
sua preocupação já mandou fazer as portas, falando dos bens 
de valor como computadores, máquina copiadora e outros itens 
mais, sem contar a legislação, que poderiam ter sido levados, 
acreditando que iria parar o Município. Logo o Presidente 
suspendeu a Sessão para emissão dos pareceres. Reaberta a 
Sessão, leitura dos pareceres. Os pareceres das Comissões de 
Justiça e Redação e Finanças e Orçamento são favoráveis a 
aprovação dos projetos de Lei nº 959, 960 e 962 pelo Plenário 
desta Casa. Continuando o Senhor Presidente colocou em 
discussão o Projeto de Lei nº 959, de 03 de outubro de 2006, 



que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 
público. Não houve. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Em discussão o Projeto de Lei nº 960, de 03 de outubro de 
2006, que autoriza a abertura de crédito especial, na Secretaria 
Municipal de Administração, Recursos Humanos, Desporto e 
Cultura, no valor de R$ 50.000,00. Não houve. Em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Em discussão o projeto de Lei nº 
962. Não houve. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Continuando o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Sergio Teifke, com o protocolo sob o nº 
01, em que sugere que a próxima denominação de rua, ou a 
próxima rua a ser aberta receba o nome de “Pastor Gustav 
Paitz”. Em discussão, o Vereador Irio Stein disse ser de acordo, 
até por ter tantos nomes de ruas de pessoas que não tem nada 
haver com o Município, sendo difícil para mudar, devendo-se ter 
este cuidado, até porque as ruas que tem hoje foram abertas em 
outras épocas, frisando que há dois anos atrás foi adotado um 
sistema de coleta de nomes daqueles que quisessem trazer de 
seus entes  queridos, que ao final seria avaliado com vereadores 
e Executivo aqueles que realmente mereçam. O Vereador Sergio 
Teifke enfatizou que é o que está fazendo, sugerindo um nome 
para os vereadores avaliarem. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Continuando o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da proposição da Vereadora Lélia Elivone Papke de 
Oliveira Sander, com o protocolo sob o n° 02, em que solicita o 
envio de expediente ao Senhor Prefeito Municipal, no sentido de 
que viabilize junto aos órgãos competentes, a melhoria na 
qualidade da luz de Vila Sander, em Dobrada. Logo a colocou 
em discussão. O Vereador Irio Stein concordou com o pedindo, 
frisando que em sua rua se alguém ligar o chuveiro dá 
interferência na televisão, tendo nesta semana queimado um 
aparelho na rua 24 de Março, concluindo que em todo o 
Município é igual. O Presidente salientou que foi feito abaixo 
assinado , conversando muito com o gerente da CEEE de Tapes, 
sugerindo à Vereadora que faça um abaixo assinado para Vila 
Sander. Em votação, a proposição foi aprovada por 
unanimidade. Em seqüência o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da proposição do Vereador Ari Budelon Barbosa, com o 
Protocolo sob o n° 03, em que solicita o envio de expediente ao 
Senhor Prefeito Municipal, no sentido de que providencie 
colocação de 03 (três) lâmpadas de iluminação pública, em 
frente às propriedades de Enio Schultz, Enne Schultz e da 
residência da esposa do finado José Prado, em Pirapó. Em 



discussão, não houve. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Logo o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Ari Budelon Barbosa, com o protocolo 
sob o n° 04, em que solicita o envio de expediente ao Senhor 
Prefeito Municipal no sentido de que providencie a construção 
de um abrigo de parada de ônibus, em Palmeira, pois no local já 
teve abrigo, o qual foi destruído pelo vento,  a pedido do Sr. Elói 
Rocha. Em discussão, o Vereador Irio Stein disse ser válido o 
pedido, pois em dia de chuva as crianças ficam na chuva 
esperando o ônibus. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Logo o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Ari Budelon Barbosa, com o protocolo 
sob o n° 06, em que solicita o envio de expediente ao Senhor 
Prefeito Municipal, no sentido de que providencie aterramento e 
ensaibramento na travessa existente entre a lavoura de Enio 
Schultz. Cabe informar que o mesmo dispõe da terra para o 
aterramento. Em discussão, não houve. Em votação, foi 
aprovada por unanimidade. Em seqüência o Senhor Presidente 
solicitou a leitura da proposição do Vereador Ari Budelon 
Barbosa, com o protocolo sob o n° 05, em que solicita o envio de 
expediente ao Senhor Prefeito Municipal, no sentido de que 
providencie a colocação de lâmpada de iluminação pública em 
frente à residência da Sra. Tereza Van Blaskoski, em Santa 
Bárbara. Não houve. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Logo o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Adair Antonio Bujes com o protocolo 
sob o n° 07, em que solicita o envio de expediente ao Senhor 
Prefeito Municipal, no sentido de que providencie a colocação de 
lâmpada de iluminação pública em frente à Capela Mortuária, 
da Igreja Evangélica de Confissão Luterana, Centro de Sertão 
Santana. Em discussão, o Vereador Irio Stein frisou que aquela 
rua está no programa luz para todos, vindo agora rede de luz da 
consulta popular e esta rua não está na consulta, mas 
certamente será logo feita. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Em seqüência o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da proposição de sua autoria e da Vereadora Maria 
Kozyeniewski de Medeiros, com o protocolo sob o n° 08, em que 
propõe ao senhor Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal 
da Saúde, que a partir de janeiro de 2007 o Município 
disponibilize de mais um médico para atender somente os 
Postos de Saúde de Sertão Santana e Pirapó, pois assim o 
Ambultório Santa Ana teria médico 24 horas, podendo assim 
esta despesa ser colocada  no orçamento. Em discussão, o 



Vereador Darci Renato Ladwig explicou que os médicos têm 
contrato, sendo uma firma, constando no contrato que eles 
devem atender o ambulatório e o posto de saúde, questionando 
se fica assim como está ou muda termos e valores do contrato. 
A Vereadora Maria de Medeiros respondeu que esta parte fica a 
cargo do Executivo. O Presidente Delmar Guscke somou que o 
atendimento é feito por número de fichas. O Vereador Darci 
Renato Ladwig questionou quanto a custos. O Vereador 
Roberson Jean Cardoso frisou que neste caso teria que ser com 
alteração de valores, pois teria mais médico, solicitando ao 
Presidente a suspensão da Sessão, uma vez que o Secretário da 
Saúde poderia falar a respeito, explicando que hoje quando o 
médico atende no ambulatório não tem médico no posto e o 
mesmo ocorre quando tem atendimento no posto não tem no 
ambulatório. O Vereador Irio Stein frisou que já está se falando 
em contratar mais um médico, sendo este pedido uma 
realidade, frisando que o contrato é de dois médicos e hoje não 
é mais viável, sendo necessário mais um médico, não tendo sido 
feito este ano ainda por não estar no orçamento. Em votação a 
proposição foi aprovada por unanimidade. 
PALAVRA LIVRE: 
O Vereador Darci Renato Ladwig fez uso da palavra para falar 
sobre frase do ofício enviado a Câmara, que o chocou que diz: 
“será que os Vereadores não tem mais nada com o que se 
preocuparem”  lamentando que estas pessoas não estejam mais 
na Casa para ver. O Vereador Darci Renato falou sobre a Feira 
do Livro que está acontecendo, na qual foi contratado e feito um 
parque no qual as crianças podem brincar, se divertindo de 
graça. Em seqüência o Vereador Ari Budelon Barbosa fez uso da 
palavra para falar que pediu alguém da comunidade evangélica, 
tendo vindo o tesoureiro Vilmar Papke, agradecendo sua 
presença, dizendo que na Ata do dia dezenove de setembro teve 
uma frase e talvez não foi ouvida devido a ruído e quer deixar 
registrado, que quis dizer que numa próxima festa pode ter 
mais ou menos público, tendo sido um mal entendido e já 
resolvido. Continuando a Vereadora Maria de Medeiros fez uso 
da palavra agradecendo a presença do Prefeito que falou sobre 
as ambulâncias, também pessoal da comunidade da Igreja 
Protestante por terem vindo e feito os esclarecimentos. A 
Vereadora agradeceu ainda a Prefeitura e Secretaria da 
Educação pela organização da V Feira do Livro, pela 
apresentação do coral municipal, das meninas do SESI de 
Guaíba, pelo pessoal de Cerro Grande, concluindo que a Feira 



do Livro está esplendorosa. Em continuidade o Vereador 
Roberson Jean Cardoso fez uso da palavra para falar sobre a 
segurança no Município, relatando que na madrugada de 
domingo para segunda o brigadiano Denílson ligou para seu 
celular para falar do arrombamento da Câmara, ficando 
contente que nada foi levado, agradecendo ao trabalho feito pela 
Brigada Militar e pelo Sargento Enio Mücke, frisando que 
durante a ronda realizada foi constatado que algo estava errado, 
comparando ao Município de Guaíba pelo seu tamanho onde 
tem apenas uma viatura para fazer a ronda à noite, acreditando 
que Sertão Santana tem um trabalho excelente. O Vereador Irio 
Stein frisou que falando com o Denílson este comentou sobre o 
telefone da Câmara que estava tocando. O Vereador Roberson 
explicou ter sido um engano, dizendo que ligou para o Vereador 
Sergio Teifke para ver se este tinha o número de telefone do 
Presidente Delmar Guscke e ligou também para a Assessora 
Suzy Feiden, tendo ela ligado para a Câmara para tentar 
contato, uma vez que não sabia número de telefone celular de 
ninguém, tendo sido por isto que tocou o telefone da Câmara 
Municipal. O Vereador Roberson Cardoso falou ainda sobre a 
colocação do Vereador Darci Renato Ladwig, de que a Secretária 
da Câmara não teria colocado em ata sua manifestação quanto 
ao fechamento da rua para a festa da Primavera, esclarecendo 
não ter sido ato falho de ninguém, pois não fez qualquer 
comentário. A Vereadora Lélia Sander somou ser mesmo o seu 
caso, não tendo falado nada também. O Vereador Roberson 
Cardoso concluiu agradecendo a todos pelo trabalho realizado. 
ENCERRAMENTO: 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, em nome de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão, convocando a 
todos os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária. 


